

# 美韩军演首次投入美国本土太空军

## 持续11天 挑衅性针对性更强

8月21日,韩美年度联合军演“乙支自由之盾”拉开“战幕”。演习将持续11天,至本月底收官。这是该年度军演更名后的第二次演习,旨在加强韩美联合防御、响应能力,以应对所谓的朝鲜核导威胁。演习启动当天,朝鲜也放出消息,称最高领导人金正恩视察海军并观摩战略巡航导弹发射训练。此举被视为回应韩美军演。

分析人士指出,戴维营会晤刚刚落幕,韩美又在半岛大动干戈,势必引发朝鲜强烈反应。双方交替示强将把已然紧张的朝鲜半岛局势推向更难预测的境域。

8月21日,在韩国首尔市中心,市民手举标语举行集会,强烈敦促立即停止韩美军演、缓和半岛紧张局势。  
新华社发



### 全面调整演习内容

去年8月,韩美时隔五年重启通常下半年举行的例行军演,并将原先“乙支自由卫士”之名改为“乙支自由之盾”。

今年是改头换面后的第二次联演。韩国方面称,这次演习是史上规模最大的一次。双方将动员数万名士兵以及联合国军司令部的多个成员国参演。B-1B战略轰炸机等战略武器也可能上阵。

与往年相比,今年“乙支自由之盾”演习更是出现一些引人注目的变化。

按照韩联社的说法,韩美从此次演习开始全面调整演习内容。

简而言之,或许可用“调整重点、两个首次、一个扩大”来概括。

先看调整重点。此前,“乙支自由之盾”演习按照“反制朝鲜局部挑衅”到“展开全面战争”的顺序实施,今年将重点演练如何从平时状态迅速转入战时状态。

韩国方面称,这一调整是为应对进一步升级的朝鲜核导能力及安全形势变化,并吸取了俄乌冲突的经验教训。

再看两个首次。

一个“首次”是指美国本土太空军将首次参演。据韩媒报道,除陆海空三军和海军陆战队外,美国本土以及驻韩太空军将参加演习,并将“在朝鲜核武器和导弹威胁美国本土”的假想场景下测试综合应对能力。驻韩美军表示,太空军将在太空、地面、网络和认知等领域开展各项作战行动。

另一个“首次”是指首次模拟打击朝鲜在战时或有事时散布假消息等情况。

一个扩大指的是扩大实施野外机动训练。具体而言,本次演习将实施旅级规模的科学化作战等13种机动训练,以及师级规模的“双龙”联合登陆演习等25种训练。

由于半岛局势、朝美关系缓和,韩美曾经从2019年起缩小联演的野外机动训练规模。去年8月重启军演后虽然恢复了大型野外实兵机动训练,但也仅演练11项科目。而今年的训练科目增至30多项,数量远超往年,规

模为近年来最大。

### 有意放大半岛危机

分析人士指出,无论是扩大规模还是调整内容,都反映了这次演习更具进攻性、挑衅性和针对性。

辽宁大学美国与东亚研究院教授、院长吕超介绍,美韩联合军演分为三种形式。第一种是纯计算机推演,无野战训练形式。比如此前朝韩关系相对缓和时曾采用这种形式。第二种是计算机推演与野战训练相结合,以前者为主,后者为辅。第三种是以野战演练为主,计算机模拟推演为辅。此次“乙支自由之盾”军演属于第三种。

“从太空军首次参演到扩大野战演练规模,说明韩美联合军演进一步升级,双方军事互动进一步扩大。”吕超说,联合军演由过去所谓以防卫为主(防范朝鲜对韩国发动突袭),变为更具进攻性,甚至可能转向韩国一再宣称的先发制人模式,因而更具挑衅性。

军事专家王强认为此次军演的针对性更强。

“从阅兵展示装备到一系列武器试验可以看到,朝鲜军事力量发展取得明显进步。美韩担心,原本绝对倾向于美韩的军事力量天平开始摇摆。两国试图通过这次联合演习,巩固与提升应对半岛危机的能力。”王强说。比如,首次投入美国本土太空军,显然是针对朝鲜试射洲际导弹并可能攻击美国本土的威胁。

王强还注意到“全面战争”的措辞在今年演习中再度出现。

自去年采用“国家全面战争”概念实施战区级演习后,韩国方面强调,今年的“乙支自由之盾”联合军演旨在增强韩美同盟的联合应对能力,提升打赢全面战争的能力。

王强指出,所谓“打赢全面战争”以及“平战状态迅速转换”的演练重点调整,一方面表现出美韩两军的备战姿态。另一方面,强调“打赢全面战争”也暴露出美韩有意把朝鲜半岛危机放大的企图。

王强指出,军演看似针对半岛突发事态,其实更是为该地区潜在的大国冲突做准备。比如,

美国此次出动太空军参演,除了应对朝鲜导弹威胁,也是为美军今后在东北亚与大国展开太空作战服务。

### 朝称将“压倒性”回应

就在韩美军演首日,朝中社报道了一则新闻,引发高度关注。

报道称,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩视察朝鲜人民军海军东海舰队下属水面舰艇部队,了解战备等情况,并观摩了战略巡航导弹发射训练。

而发射战略巡航导弹的军舰被认为是朝鲜海军新型隐身护卫舰。

朝方报道引发日韩不安。日本广播协会称,报道未提及金正恩视察的具体时间。此时发布这则消息意在对抗于8月21日开始的美韩大规模军演。

从以往惯例和近期迹象看,针对美韩联演,朝鲜“以牙还牙”无疑是题中应有之义。

此前,平壤已谴责此次演习是战争预演,并一再警告将采取“压倒性”的回应行动。

韩国方面预计,朝鲜可能将进行更多武器试验,包括发射洲际弹道导弹,或再次试射侦察卫星。朝鲜5月首次试射以失败告终。

吕超认为,此次美韩联合演习,无论是规模还是演习内容,都更具刺激性和挑衅性。鉴于朝鲜一再宣称以强对强,料其会对本次军演作出更强烈的反应。

### 半岛局势更难预测

每当美韩联合军演登场,不仅会刺激朝鲜神经,也会触发地区安全警报。

值得注意的是,此次军演是在多重背景下举行的。

一个背景是戴维营会晤结束不久。美日韩拟定期举行三边演习,以加强协调能力与合作。三国还计划到2023年底实现实时共享导弹预警数据。

另一个背景是朝鲜罕见发出核战争预警。近日,朝鲜国防相强纯男表示,今年年初以来,美国在韩国部署了大量核装备,将朝鲜半岛局势推向核战争的边缘。

吊诡的是,在局势趋紧之

际,美国又突然放风说,总统拜登愿意“无条件”会见金正恩,讨论半岛无核化问题。

这些最新事态叠加军演的浓重火药味,将把堆满燃料的半岛推向何方?

吕超指出,随着美韩升级军事挑衅,朝鲜也势必升级反制措施,这种交替升级将使双方发生摩擦的几率大幅提升。半岛局势恐将变得更加紧张和不可预测。

几个危险信号已经显现:一则,目前北南双方完全停止接触,不像前些年还有对话渠道或军事热线,能使双方通过对话沟通解决问题。二则,美韩军事威胁步步紧逼,尤其是美日韩在戴维营会晤中达成的军事安全合作,进一步给紧张局势拱火。三则,朝鲜采取严阵以待的姿态,公开表示加强战备,甚至抛出核战争的警告,如此强烈表态前所未有。

王强认为,从长期来看,半岛局势如何演变将取决于美国,即如何看待朝鲜半岛在东亚棋盘上的作用。

有韩国媒体指出,韩美大规模联合军演就像一剂“毒药”,不仅无益于推动对话磋商和平解决半岛问题,还将危害地区安全。

两位分析人士都注意到,美韩此番军演居然扯上俄乌冲突。

对此,王强评论道,放大乌克兰危机外溢效应,借机炒作半岛安全议题和所谓朝鲜军事威胁,从而刺激朝鲜、激化局势,可以为美国在半岛部署更多战略资产、为日韩扩充军力提供借口。

“美韩在半岛问题上不断挑衅,加剧东北亚地区紧张,将对地区和平稳定造成很大威胁。”吕超说。

至于拜登向金正恩隔空喊话、提议无条件会面,在分析人士看来,是美国软硬两手的惯用伎俩。

“一边是强化延伸威慑,不断将战略轰炸机、航母、战略核潜艇派驻半岛,同时又对朝加码制裁,一边却提出无条件会面,显示出美国并无对话诚意,无非是为占据舆论制高点,以及为解决美军越境士兵被朝扣押问题摆摆姿态。”吕超说。

据《解放日报》

## 洪玛奈当选柬埔寨新一届政府首相

新华社金边8月22日电 柬埔寨第七届国会第一次会议22日在金边表决通过洪玛奈为新一届政府首相,并通过了国会领导人和内阁成员人选提名。

柬埔寨人民党中央常委、国会第二副主席昆索达莉当选国会主席。内阁成员人选和国会10个委员会的主席、副主席人选也在当日投票中获得通过。

洪玛奈在当选后对国会发表讲话,向各位议员表示感谢,表示新一届政府将致力于加快经济社会发展,推动实施更深层次、更广泛的改革。

洪玛奈1977年10月出生于柬埔寨磅湛省,1999年毕业于美国西点军校,后分别在美国纽约大学和英国布里斯托大学获得经济学硕士学位和经济学博士学位,2018年出任柬埔寨王家军副总司令和陆军司令,同年进入人民党中央常委会。

今年7月26日,柬埔寨首相洪森表示,他将不再担任首相,柬埔寨人民党未来首相候选人洪玛奈将领导新政府。8月7日,柬埔寨国王诺罗敦·西哈莫尼签署王令,任命洪玛奈为新首相,任期5年。根据相关规定,洪玛奈需要在8月22日举行的国民议会赢得信任投票才能正式成为新首相。

## 中美洲议会:取消台湾“立法院”“常驻观察员”地位

新华社圣萨尔瓦多8月21日电 马那瓜消息:中美洲议会21日在尼加拉瓜首都马那瓜召开全会,表决通过关于取消台湾“立法院”“常驻观察员”地位、接纳中国全国人大为常驻观察员的两项决议。

上述决议由尼加拉瓜议员团提出。理由是台湾不是主权国家。

中美洲议会会议长塞鲁德接受新华社记者电话采访时表示,“有关决议的通过体现了中美洲绝大多数国家承认一个中国原则的事实。中国成为中美洲议会常驻观察员符合历史大势。”

## 英国“恶魔护士”被判处终身监禁

本报综合消息 当地时间8月21日,法官对英国护士露西·莱特比谋杀7名婴儿以及试图杀害另外6名婴儿一案做出裁定,判处露西·莱特比终身监禁。

据路透社报道,现年33岁的露西·莱特比是英国现代史上杀人最多的儿童连环杀手。据此前报道,在2015年6月至2016年6月期间,露西·莱特比通过给受害婴儿注射空气、胰岛素或过量喂奶,在英格兰切斯特伯爵夫人医院谋杀了7名婴儿。

目前警方还在调查莱特比工作过的新生儿科的其他4000名入院病例,以确定是否还有其他受害者。